

# 返程潮来袭,如何筑牢病毒“防火墙”

## ——中国疾控中心消毒学首席专家张流波回应焦点

新增确诊病例1982例,累计报告确诊病例9692例,累计死亡病例213例……当前,疫情防控形势依然严峻。返程潮来袭,如何筑牢病毒“防火墙”?新华社记者就这些问题1月31日专访了中国疾控中心消毒学首席专家张流波。

### 返程潮来袭,源头防控怎么管?

记者:返程潮给疫情防控形势带来哪些挑战?

张流波:人口大量流动本身就是严峻挑战,又遭遇疫情,不担心是假的。当前主要有两方面挑战,一是在交通工具上,旅客旅行途中怎么来做好防护和传染病防控;二是这些人群回到了目的地以后,对当地会带来防控方面的压力。

但我们应该有信心控制传染病的蔓延。不管是新的还是老的传染

病,策略都是一样的:把传染源控制住,把传播路径切断,把易感者保护住。我们采取的是全方位的、综合的措施。比如在湖北、武汉等地中断交通,尽量减少疫区人口出来,同时把病人隔离治疗。除此之外,对密切接触者采取一些隔离观察的措施。比如高风险的人群在家上班,疫区返回人群也隔离观察14天,我相信传染源会得到有效控制。

对于个人,提倡待在家里不出去,是最安全的;减少到人群密集地方去,如果一定要出去,应该戴口罩;做好个人卫生,用消毒纸巾,对可能坐下来的桌椅,自己可能接触到的位置,擦拭消毒;非常时期对衣物做清洗消毒处理,56摄氏度以上的水半个小时,84消毒液200-300ml泡15分钟。

当前各地区、各部门防控一直细化到社区,都在做迎接返程人员的准备,把这些举措做实、做深、做细,这是

我们控制传染病流行的底气所在。

### 防控要打“持久战”,不能在“拐点”出现后就放松了

记者:当前疫情处在“大隔离、大消毒”的最佳窗口期。随着时间的推移,大家的心态也发生了变化,有特别紧张、草木皆兵的,也有想“松口气”、盲目乐观的。您怎么看?

张流波:现在正处在遏制疫情蔓延的关键时期,这是个“持久战”,既不能草木皆兵,也不能盲目乐观。与防控消毒同样重要的,是注意大家的“心理消毒”,科学的防控才能树立信心。

现在口罩特别是一些高等级的医用防护口罩,是比较紧缺的。对于常规的口罩,4小时更换比较科学。之所以能够起到防护作用,主要是因为里面有过滤层。过了4个小时,作用就下降。但有些必须重复使用的,就

要自然地晾干。在此我强烈呼吁,要把好的防护装备用在“刀刃”上,留给一线更需要的同志。

这个传染病和SARS不一样的地方是,在轻症潜伏期就有传染性,这是个防控的难点。但它的病死率显然是没有SARS高。现在,我们国家采取的防控手段可以说是史无前例的,在世界上也是少见的。全民行动,联防联控,这是我们的体制优势。我相信随着防控更科学有序,一定有比较好的结果。我们专家已经看得出来,疑似病人数字在往下走,这是让我们树立信心的基本数据。

也必须认识到,虽然我们防控手段有效,但也不能在“拐点”出现后就放松。当前,要在尽可能的情况下,对有基础代谢疾病的老人以及儿童给予重点关照。

记者 陈芳 陈聪 屈婷 据新华社北京1月31日电

## 各地加强生活必需品市场供应



1月31日,海南海口城东集贸市场的商户在整理蔬菜。在新型冠状病毒感染的肺炎疫情期间,各地通过拓宽货源渠道、增加库存数量、加强市场价格监管等措施,保障重要民生商品供应和价格稳定。 新华社记者 郭程 摄

## 武汉雷神山医院建设进度过半

据新华社武汉1月31日电(记者徐海波)武汉雷神山医院自1月26日正式开工以来,全体建设人员日夜兼程,抓紧施工。1月31日,雷神山医院总体建设进度完成了超过55%。

记者从项目建设指挥部了解到,截至1月31日中午12时,雷神山医院隔离病房完成50%,主

管道面层浇筑完成90%,沟槽区PE膜完成60%,条形基础施工完成85%,医技楼基础底板浇筑完成60%。

雷神山医院将于2月5日正式交付使用,届时将可以提供1600张床位,可容纳2000余名医护人员。

## 2月1日起购买火车票 须提供乘车人手机号码

据新华社北京1月31日电(记者齐中熙)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,根据有关部门要求,为加强新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作,便于在需要及时联系乘车旅客,自2月1日起,购票人须提供每一名乘车旅客本人使用的手机号码,方可购票。

## 最近一周进口口罩超5600万个

据新华社北京1月31日电(记者刘红霞)海关总署1月31日发布消息,1月24日至30日,我国共进口疫情防控物资16139批次,5917.8万件,价值2.9亿元。其中,口罩5622.8万个。2.9亿元进口疫情防控物资中,防护用品占55.2%,共5885.3万件,价值1.6亿元。除了口罩,还有6.9万副护目镜,73.8万件防护服;药品共10.7万盒,价值1343.6万元;消毒物品共3.6万件,价值65.6万元;医疗器械共9.5万件,价值2128.1万元。



## 武警官兵 奋战疫情 防控一线

1月25日,武警海南总队三亚支队执勤官兵在三亚市凤凰国际机场巡逻。

新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生后,广大武警官兵在抓好自身疫情防控同时,全力支持地方打好疫情防控阻击战。

据了解,疫情发生以来,全国各地担负春运执勤、城市武装巡逻和重点任务守护等任务的数十万武警官兵,战斗在各自岗位,全力完成各项任务。担负军队定点救治任务的武警特色医学中心和武警四川总队医院,及时调整病区床位,分流病员,全体医护人员连续多日坚守奋战。 新华社发

## 国际货币基金组织(IMF)认为 中国有资源和决心 应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情

新华社华盛顿1月30日电(记者高攀 熊茂伶)国际货币基金组织(IMF)新闻发言人格里·赖斯1月30日表示,中国政府非常重视应对此次疫情,作为大型经济体,中国有资源和决心有效应对和控制新型冠状病毒感染的肺炎疫情。

赖斯当天在华盛顿举行的例行新闻发布会上说,目前量化疫情的经济影响还为时太早。经济影响很大程度

将取决于病毒传播蔓延的速度、受影响人群等。

谈到政策应对,赖斯表示,当务之急是帮助受疫情影响的人,包括增加公共卫生服务支出、帮助应对和控制疫情扩散。

赖斯表示,IMF预计疫情造成的许多经济影响可能是暂时的,一旦疫情消退就会逆转。他表示,随着道路和机场再次开放,人们恢复上班,企业

将弥补此前损失的业绩,而疫情对中国整体经济影响将取决于需要多长时间才能到达逆转的拐点。

赖斯指出,如果疫情对中国的经济影响较小,那么对全球其他地区经济的影响将更小。但如果不确定性上升令全球供应链受到系统性影响或全球金融市场遭受严重影响,疫情对全球经济的影响会更大。IMF随时准备帮助各国应对疫情造成的经济影响。

## 美众议院通过议案限制总统对伊朗动武

新华社华盛顿1月30日电(记者刘品然 刘晨)美国国会众议院1月30日通过两项议案以限制特朗普政府对伊朗采取军事行动。

由民主党人占据多数席位的众议院当天举行表决,通过《禁止对伊朗战争法》,该议案明确在没有国会批准下,国会不会拨款支持针对伊朗的军事行动。

众议院当天还通过一项修正案,

旨在废除2002年生效的授权对伊拉克使用武力决议案。

美国媒体普遍认为,这两项议案仅具有“象征意义”,几乎没有可能在共和党主导的参议院获得通过。

1月3日,美军使用无人机在伊拉克巴格达国际机场外空袭炸死伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼,特朗普政府

随后援引2002年生效的决议案作为袭击依据。民主党人指责特朗普未经国会批准而下令杀死苏莱曼尼是“鲁莽”举动,称此举或将使美国陷入与伊朗的全面军事冲突。

众议院于1月9日已通过一项旨在限制总统对伊朗动武权力的决议,但该决议没有法律约束力。特朗普政府和共和党人称该决议是一个“政治举动”。

## 周国知:根在高山的为民模范

据新华社武汉1月31日电(记者谭元斌)1984年9月,退伍的周国知通过招聘成为国家干部,先后担任湖北省恩施土家族苗族自治州宣恩县原椿木营区后坝乡人武部长,后坝乡、栗谷乡乡长,区民政办主任,区改乡后任计生办主任、民政助理等。

1990年椿木营撤区并乡后,周国知先后两次担任民政助理这一职务。他在这个职务上,留下了很多看似平凡却可歌可泣的故事。

在勾坝坝村村民胡柏春的心里,周国知是“亲人”,是“恩人”。2003年,恩施州开展“清茅”行动,帮助那些居住在茅草棚、岩洞内的特困群众盖

房子,解决安居问题。当时已身患重病的周国知,毅然工作在第一线,成为胡柏春的“联系人”。

2003年5月8日,周国知第六次到胡柏春家工作时,突然昏倒在潮湿的草地上,后被确诊为肝癌晚期。

虽然已接近生命尽头,周国知为民服务的脚步却没有停下。他拖着病体,走遍全乡84个村民小组,为127户茅房户登记造册、拍照建档。每到一村,他都和村干部仔细商量帮扶方案,拟定切实可行的措施。

为帮助茅房户尽快搬进新居,他

不遗余力,殚精竭虑,多次晕倒在山路旁被村民发现送进医院。

2003年9月27日凌晨,42岁的周国知,带着对父老乡亲的眷恋,永远离开了人世。

2003年12月24日,湖北省民政厅作出在全省民政系统开展向周国知同志学习的决定。

2004年4月,湖北省人民政府授权湖北省人事厅追授周国知同志“湖北省模范公务员”荣誉称号。2004年10月,人事部、民政部追授周国知同志“为民模范”荣誉称号。

■ 为了民族复兴·英雄烈士谱

